

發揮人力物力的作用。財務計劃經上級機關批准後，即應嚴格執行，並應隨時檢查其執行情況。由於同志們的積極努力和精打細算，完成或超額完成計劃，即可提取獎勵基金或超計劃獎勵基金。獎勵基金大部分應用於職工福利和改善工作人員的生活設施，以加強劇團及其每個工作人員對於完成業務計劃和財務計劃的主動性和積極性。

由此可見，實行企業化管理是發展藝術事業，更多、更好地滿足人民文化生活需要的一項重要措施。但是，對於這一項新的重大措施，在目前還有一些不同的看法和顧慮。有些人認為企業化就是要求自給自足，國家不管了，因此很多劇團尤其是有虧損的劇團，怕“沒法活下去”。有些人認為實行企業化後必須多演出，會降低藝術質量，有害演員的健康，是一種“殺雞取卵”的辦法。有人認為實行企業化之前，一定要把劇場、化妝室、排演場、倉庫、演員休息室等設備備好，把編制龐大、工資制度不合理等問題解決了之後，才能實行企業化管理，等等。我們認為，這些看法是不妥當的，一些顧慮也是不必要的。如前所述，企業化管理僅僅是國家對劇團進行管理方

式上的一種改變，實行企業化並不是要求劇團立刻自給自足，在劇團實行企業化初期，確有困難不能自給自足時，經過國家審查，還可以允許在計劃內編列計劃虧損，由國家撥款補助，並不是一實行企業化國家就不管了，因此，那種怕實行企業化“沒法活下去”的顧慮是不必要的。同時我們也必須指出，實行劇團企業化，是要加強劇團的計劃管理，實行經濟核算，合理地安排演員的勞動、學習和休息時間，努力提高演出質量，目前某些劇團過多追求演出場次，不重視演出質量和演員健康的現象，是不合乎企業化方針的，是應予糾正的。至於劇場、化妝室、排演場等設備，則屬於國家基本建設的範圍，將由國家有計劃地逐步興建。長期以來，不合理的人員編制和工資制度，也須在實行企業化後逐步加以改進，但這些事情不是一下子都能辦好的。那種認為非把這些事情都辦好了才能實行企業化的看法，顯然也是不妥當的。當然，把劇團由長期的供給制管理辦法轉到企業化管理，並不是沒有困難的，但是我們應該認定實行企業化管理是正確的，是有很多好處的，我們應該克服各種困難，積極實行企業化管理。

南部縣為什麼四年沒有農業稅尾欠

南部縣財政科

四川省南部縣從1953年到1956年，四年來消滅了農業稅尾欠，並且逐戶結清了公糧帳目。為什麼四年來沒有農業稅尾欠呢？

第一，縣委的具體領導和重視。每年征收工作，縣委都作了專門的布置和安排，並把征購辦公室和縣委辦公室合併辦公，縣委領導親自掌握征收工作進度和解決發生的問題。如1955年有些地區公糧入庫進度緩慢，縣委領導即親自督促，引起了區、鄉黨政領導的重視，大大推進了征收工作。由於縣委的具體領導和重視，每年征收工作一般均貫徹了政策，自始至終工作抓的緊，公糧入庫快。

第二，財政干部深入下層。縣財政科除留農稅干部一人掌握全面情

況外，科長和其余農稅干部均深入鄉、村了解情況，及時發現問題，解決問題，具體幫助薄弱環節，指導征收業務。並把征收工作的情況和問題經常向縣黨政領導彙報，取得領導的幫助。

第三，抓緊扫尾工作，解決遺留問題。每年在征收工作扫尾時，都召開了區、鄉長會議，布置扫尾工作，不使因公糧入庫接近尾聲而產生放任自流現象。每年都布置了一至二次的复查工作，認真解決好遺留問題。對應減未減、應多減而少減的戶，即時進行了補減。對各戶的公糧負擔，由村財糧員、助征人員帶冊下村，召開小型群眾會，再當眾念一遍，征求群眾意見，如有錯誤及時改正。對交納糧食確有

困難的戶，准許交納棉花或代金，以解決欠戶的實際困難。

第四，抓緊公糧入庫工作，一鼓勁完成。因為農業稅征收工作是帶有季節性的工作，加之農村中心工作多，任務繁重，如征收期間抓的不緊，時間拖長，一切中心工作轉移，下面征收力量薄弱了，要扫清尾欠是難的。要作到公糧及時入庫，需要做許多工作。事先與糧食部門研究好各鄉的交糧地點、交糧數量，準備好足夠的倉容、秤支和人員，具體安排交糧日程。糧站採取了“四邊入庫（邊驗質、邊過秤、邊劃碼、邊結帳），零推整交，多籮過磅”的辦法，做到隨到隨收，當天交糧，當天結帳，當天找出欠戶（社），即時督促補交清楚。嚴密運糧組織，合理調配運輸力量。一般是以社包片，統一調配勞力。對社外運輸力不足的大戶，統一由村（社）加以解決，使這些戶能按期把糧食送完。